



НЕТЛЕННИ ОБРАЗЦИ НА СВЯТОСТ

стр. 3

ЗА ЖИВОТА СЛЕД СМЪРТТА

стр. 7

ЧУДОТО НА СВЕТОСТА Света Богородица – Малевя

стр. 8

Денят на Всички светии

Апостоли, мъченици и пророци, святителите, преподаватели и праведници, добре податли совершители и верни последователи, державенне имущи ко Спасу, о нас Того, яко Блага, моляте сястия, моляте ся, душам нашим.

Апостоли, мъченици и пророци, святители, преподобни и праведници, които добре заприяхте поведока и въртате овчарите, като имате дръзновение пред Спасителя, моляте Го, моляте се, да се спасят нашите души.

Тропар за светите, святославно глас 2



Икона от Синайския манастир „Св. Екатерина“, XII в.

ВЪЗПОМЕНАВАНЕ НА СВЕТИИТЕ

Светите са онези благословени хора, които в своето смирение и любов към Христово дотолкова са умалили себе си, че са успели да намерят себе си отново, но в лицето на Христово и на своя близък. Те са онези мъжеци, които са победили своето себелюбие и с това са позволили на Божията благодат да се живи в самият им същество. Те са онези живи членове на Христовото тяло, които засвидетелстват присъствието на Христово в света. Христовата Църква почита светите и почита техния живот като пример за духовен живот и трагедия на вършатите.

Житията на светите са поместени в *Синаксариите* (от гр. sinaksis – събирание), наречени така, защото от тях четели по

време на богослужбите събирания на вършатите.

Те съдържат текстове, в които са описани най-различни начини на духовен и християнски живот, при които е успявано да бъде победено личното себелюбие и съкровно Божията благодат да се живи в личността. Затова *Синаксариите* винаги са били от особена важност за Църквата. От тях вършатите черпят духовната си храна ежедневно. Особено през годините на турското владичество те са представлявали най-любимото четиво на почитания православна народ. Затова *забравата*, в която *Синаксариите* трябва да е свързано *обязателно*. Разбира се, не е зряла, че съвременният човек със своя центрирания в света индивидуалност на личната дух особено

много се затруднява при възприемането на тези текстове. И наистина: *Синаксариите* притежават странно и особено, чудно съдържание. Затова то не рядко среща противодействието от страна на подвластия на логиката и себестораните съвременен човек. Същевременно обаче, те са именно онова четииво, което предпоставя онези съкратенности и цялостен възглед за живота, от който човек винаги има нужда.

Животът, отбелязва се. Атанасий Велики е свързан с движението. За едно тяло „казваме, че се живи тогава, когато се движи, и че се мъртво – тогава, когато се престоят всички негови движения“ (Слово против езичниците, PG 25, 65C).

На стр. 6

СРЪБСКИТЕ ВЛАДЕТЕЛИ – СВЕТИИ

„От първия сръбски крал или жупан Симеон Неман сръбското кралство съществувало 250 години до Стефановия син Урош, седмият род от Неман. Така на седмото поколение се свършва кралството им. Не са имали гробове, нито се знае кой от тях еде се едла. Правилу будава манастири и черкви и имали голляма ретност в благочестието; се прова се проваляти на земята и пред Бога.“

Преп. Пансий Хиландарски, „История Славянобългарска“

„Особена характеристика черта на Немановата династия била тяхната благочестие.“

Константи Ивирек, „История на Сърбия“

Н е е нужно да си въобразява, за да се съгласи със думите на преп. Пансий Хиландарски и Константин Ивирек. Достатъчно е човек да отиде на неколкото днешно поклонническо пълтуване из големите сръбски манастири, градени от сръбските владетели, и да види там нетленните им и чюдотворни мощи, за да се убедя в тяхното благочестие и в дълбоката им и искрена вяра, определяла живота им. За обединената на населението със сръбци земна и основаната на независимата сръбска държава се счита Стефан Неман, велик жупан на Сърбия, който поставя началото на династията на Неманите, управлявали страната повече от два века. „От него започнало кралското родословие и благочестието в Сърбия“ (преп. Пансий Хиландарски).

Стефан Неман или преподобни *Симеон Мироточив* бил твърде набожен човек и след като станал сръбски велик жупан, имал две главни цели – да разшири и увеличи държавата си и да утвърди в своя народ православната вяра. Той предпринел решително голямо сръбско богомилство и изкоренил селото от Сърбия. Предприел усърдно храмостроителство. Негово дело е манастирът в Рашка, чирквите „Св. Георги“ и „Св. Николай“ в областта Топлица. Исканвал от поданиците си да посещават редовно богослужение. Възпитал и синове си Вукан, Стефан и Растко в православен дух.

Най-малкият му син Растко, повлиян от стелотворски молякше, побявал на Света Гора и приbral манастирето с името Сина. Когато Стефан Неман утвърдил сръбската държава и православната вяра в нея, той се откадал от престола и по примера на своя син Сана приел манастирето с името Сина. Това ставя на 25 март – Благовещение 1195 г. в манастира „Студеница“.

До 8.X.1197 г. молякше Симеон се поднавявал на Св. Савата, където си приготвил гроб, но по покана на синя си Савана

заминавал за Света Гора заедно с много свои великоже, които приемат там манастирето. Първоначално молякше Симеон се установявал във „Витонор“ при сина си. По-късно, през 1198 г., на мястото на стария разрушен манастир, наричан „Хиландар“, изградил нов величествен манастир. Построил и няколко параклиси на Света Гора.

Молякше Симеон се поднавявал в „Хиландар“ в странт полюбвицкия живот до смъртта си на 13.II.ок.1199 г. Мъдря на проста рогозка с думите: „Всякое джидане да слугуе Господ!“ Силът му Сана го погребал в Хиландарската вяра до десетия март и трона на мъжени. От моштите му изтекло целебно миро. На следващата година той бил обявен за светец.

Така великият жупан Неман, който положи началото на независимата сръбска държава, станал и пръв сръбски светец и идеал за следовниците си – сръбските владетели, утвърждаващи новата вяра у сръбския народ. Християнството име Стефан на великия жупан Неман, който възприемал от неговите приемници през XIII-XV век, които израдел и припомняне името Стефан и името Стефан. Свети архидяк и припомняне името Стефан бил сичтан на покровител на сръбската Неманова държава и изобразяван на иконата и монетите и.

На стр. 4-5

СИНАКСАР, месец април, пет денешесети

На 15 април се чества паметта на св. Кръстимен.
„Кръстен месецше Кръстимен от омаз старобългарски промовама майора омаз се на плавма свештенима. И дасица Кръст в петденешета ден в сончима коридор назаорен.“

Това би от гряд Мира Милушка, от род мезане в досточен Спаре. Бил бече – капризно то бараст, и като зироме как безнеотомно процафтива и как речешана на зироме се въздава, как мнокоство хора се убиват в забудата и прибост жертва на бездушевните дървени статуи, блаженствуйки, облякени от рабост, отпадна сурт идоноколоничаните и т.з. убавербага за шчоастиве забудата и за се обярнат към Бога, в Който вярват християните и Коймо е Творецан на всичко дашане и Подателан на всички живот.

А когато употребават (на зрага) наречие състояние бешоуше нешакшито, поради това, че все едно колюне покаяк да биде покочен на меча, штефемуй му отбърбан, да че отпра за Христа, му носи расост и наслада. И запитаван от употребаван да наоше своето име и своима родина, штефемуй шчи глба гърби от си и сиго общо: че е Християнин. Отпоше пак найак не правя да че престорач, че отпадна помятане на идоиме, както то посельбана употребаването, но във всичко шловобарба Бога гред всички. Казвал още и тоба: че такото не можа да прави нашо освен онома, което душаму му ксиа, защото душаму е, което до гръбни и уробаба. Сего като казва нана нана, зобрана бшечана и то полюбави. После наомак омаи и до збрини в него, но голубави орои косям от глзашаму не в уберен. Така в базазорачието при гредане душаму в Божката рака, от Който гприя подвижничесте бечеи.

В този ден се чества паметта на свеште Жени менаши Анастасия и Василиса.

„На Божия Амаши от спорошто гбе омаши зилкама – Анастасия и Василиса си им имената.“

Свети шемвша животнико по времето на Нерон и прошоказано от омашиа зрад Рим. Бил блаженствуйки и богаши. В дозана 56-а сплавна ученикна на шемвше апостола Петру и Павла, което бина убийт от Нерон. Сего павлашча смъртеште шемвша живи през ноцта чремениште моши на апостолиште и си позербана. Това биво докодавано на Нерон и шемвше бина шгабрена през него. Първо з бърнана в затвора, а после за плавши даш се отпратит от вървана си в Христа. Сего отпобора, че омаши в Нев, те бина побесана. После им отпратил шуртите и ризите, краката и елзаште, а наомак им отпратил и злзаште. И така възмели се божаките в Венци на небеса.

Шемвша изповедник Амаши, епископ Атлански, почина в мир.

„Таму зом Атланско тило, шемвше ити – Амаши си отпае от света.“

Светите менаши Теодор президиум и Папосиний са посечени в мач.

„Пайковий и Теодор Азироборничестема, намерзла в мена на збрима Успокоителма.“

По молитвите на Творете светци, Христие Боже, помилуй нас.

Св. Николай СВЕТОГОРЕЦ, Синаксар, т. 2, с. 89.

Гласът на св. отци За швещенството

Оши, не пасете пастириче си и не измаште ивише преденето си; за вас е достаточна, ако сте на добра паша. Не съдете съдиите, не предкажете закони на законодателите.

Св. Григорий Богослов

Който не се покочават на изпратенето от Господа, безчестя не само тях, но и Той, Който е в прати, и си намичат по-страшен ад, отколкото жителите на Содом и Гомора.

Св. Василий Велики

Взлюбени, поставете се да се подчиняват на епископа, президиете и дяконове; като им се подчинява, той слуша Христа.

Св. Исидор Богослов

Когато виждаш Господа – покровител и предколен, швещенца – благоговено застава пред тази Жертва на мольба, когато виждаш как всички се освещават с тази същелювна Кръв, мислиши им, че се намизра седи хората и стощи на земята!

Св. Афанасий Велики

Ити „Светоточески наставления на швещенослужителите“
I Свещеник житиетошо ПОИЖИТИ

Нрече старецът...



– Отче, когато човек почине, ондава ли омаз в какво състояние се намира?

– Да. Има на себе си и да. Какво направиш, но фийа – йак (списък) на себе си.

Разговор със стареца Паисий (1924-1994)

нас да се поправим. Затова ние като употребяваме в живота си, оповаряваме светните, защото заради нас те не могат да приидат последната слава, която им е отредена за идния Слад.

– Отче, в оседните в ада могат ли да се моят?

– Те ниват на себе си и приидат нивада от поможни, но сами на себе си не могат да помогнат. Те, ако можеш, само едно нещо бива понесили от Христа – да им се дадат пет минути живот, за да се покат. Ние, които сме живи, имаме възможност да се поксам, а горките починали не могат вече с нишо сами да подобрят

помогне на оседан, така и този, който е Божий „прител“, може да се застъпва пред Бога а мольба; да и преждржава починали от едни „затвор“ в друг по-добър, от едина „кляна“ в арга по-добра. Може още и в „станция“ да го настаня, та дори и в „апартамент“.

Както затворниците биват утешавани, когато им носим храна, питие и др., така и починалите можем да утешавме чрез своите молитви и мисловности, които приращават тешиште души. Молитвите за починащите и помениште са последната възможност, дадена от Бога, за подпомагане на

покойниците до настъпването на Праведния Суд. Но след Суда няма да има повече възможност за помагане.

Сам Бог иска да помогне на покойниците, защото иска всички те да се спасат, но го не правя, тъй като имо Владичко достоинство. Не следва да дава повод на дявола да рече: „Как тъй спасаваш този, дето не се погудри?“ Но когато ние се молим за покойниците, Му представяме пътнолото време да се намесим. Даже Бог се възмуща в много време в молитвите, които отпращаме за покойниците, отколкото за живите.

За живота след смъртта

за никаква). Както например ако пиян човек убие майка си, ще и се смее, бие да разбира какво е направил, но когато се съвеси, започва да плаче, да се кае и да кажа: „Какво направих?!“, така и онети, които в този живот живят в суматоха, са като пияните. Те не разбират какво правят, не чувстват своята вина. Но когато смъртно им настъпва, тяхното описание изчерва и те ниват на себе си. Духовните им очи ширко се отгварят и те всещого усещат вината си, започва душата, когато излезе извън телото, та се дивя и вижда, и схваща всичко с неверното бърнина.



Затова са в Църквата и животни, и помениште. Помениште са най-збринат адвокат за душите на покойниците. Те имат сила да извадат душата и от ада. А ние на всяка си. Литургия да мечеши жето за покойниците. Крис голана смисля житото. „Сосем в тателне, жакеш в тателне!“ (1 Кор. 15:2) е казана в швещеното Писание. На ниван в света им тежи да сварят майка и ност по шърките да им мечат същешесте грозие, курабии, бомбони. А видни ли, горките старчета на Света Гора за всяка си. Литургия правят жето за покойниците и за светца на деня, та да получат негово-то благословение.

Превод от А. ХРИСТОВА

АБОНАМЕНТ 2009

АБОНИРАЙТЕ СЕ ЗА НАЙ-АВТОРИТЕТНО ЦЪРКОВНО ИЗДАНИЕ!

ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ за „Църковен вестник“

Посочете периода от време, през който искате да сте абонирани

Име.....
 Презиме.....
 Фамилия.....
 гр./сб..... п. код.....
 гр./сб.....
 обл.....
 к.к./ул..... №..... бл.....
 вх..... ап..... тел.....

Изпращайте талона на издателното попълнено тали за абонамент с приложен документ за плащане абонамент (банков бонорче или пощенски запис).

МОЛА, ИЗПРАЩАЙТЕ ТОЧНИЯ АДРЕС, НА КОЙТО ЖЕЛАЕТЕ ДА ПОЛУЧАВАТЕ „ЦЪРКОВЕН ВЕСТИК“ АКО ИЗПРАЩАТЕ ПАРИТЕ ЗА АБОНАМЕНТ ПО БАНКОВ БПТ, ОБЯВЕЛВАЙТЕ В ДОКУМЕНТА ЦЕЛТА НА ПЛАЩАНЕТО.

ЧУДОТО НА СВЕТОСТА

„Какото цветца са по-честосици, толкова по-силно те бавят притисцици на престовете на своите родителци. Исус Христос и св. Богородица все по-адрвно обрщават децата, подобно на нещро детци, в своите обиталища.“

Светогорският старец Пансий (1924-1994)

Нашето свиреме се отличава с все по-здравешката си обикновена суетня и сканян в пълнокръвие на думите на старци все повече стават светилни на реалните жарливост и приравне с светлите сред нас. Днес все по-често те не пазват спазват помощ от иконите си обрщават чрез стипенди и от тях целебно миро.

Такова чудно свидетелство на майчината любов, на Маиката на всици и Христа роцени, и иконата на Прес-



Мироточивата икона на Пресвета Богородица – Малевци

нета Богородица – Малевци, която мироточи обилно вече над 40 години. Иконата изобразява Успение на Божията Маика и е съставена от семдесетте икони, които е изобразила св. евангелист Лука през 70-те години на I. Иконата се е съхранявала в Света Гора, откъдето светогорски монахи, погледнали въротно от рилските наблизи, я принасят със себе си в Пелопонеската планина Парнион, южна Аркадия. Там те я и заселват през 717 г., основайки манастир, покъсно на Пресвета Богородица (вж. Симеонов тиник, 28 гл., 971 г.). Манастирът се намирал високо сред непристъпните гори на планината, близо до самият явряк – Малевци (1937 м), откъдето и придобило своето име.

Една година всички монахи в манастира измнрит от студа и вятра, като последният оставил безлика за причината на смъртта им. Затова, след като я намират, завирявали се от метоните манастирски брехт рещават да построят друг манастир малко по-ниско в планината. Но иконата на Божията Маика ги изгнорявала и сама им укавала къде точно да го построят. Тя напуснала първия манастир и застанала на местото, където се намира днешният. След дълго търсене монасите я намерили покрай южен сред път къмлик със запалено до нея кандило. Прибрали се с иконата, но тя отново ги напуснала и отново я намерили на същото място с горещо кандило до нея. Когато това се потретило, братята разбрали, че Пресвета Богородица сама им показва местото на манастира. Това се случило през 1116 година.

Сегашният манастир „Успение на Пресвета Богородица – Малевци“ се намира на особено красиво и уникално място. През 1362 г. чудната икона била обкована със сребро. Но там се съхранява и друга светица – мощи на св. прет. Нил Мироточив (12 новември), който е роден в близкото до манастира село Агнес Петрос. Той светицет се поднавявал в манастира до замнанянето си

на Света Гора (от 1601 до 1651 г.). На местото, където е била някога келията му, сегасе е издига манастирска църква, посветена на мироточивата светица. През 1786 г. манастирът „Малевци“ е потор разрушен до повоза участъци на монасите му в бонесете срещу турците. Затова останалите живи монаси се разпръскват из други манастири. А по време на Втората световна война немците го бомбардират, защото партизанските антифашистки отряди го похвалят за болница.

През 1949 г. в манастира са изградени три монахици, за да го съживят и така от мъжки той става женски. Тук от дъга години, още преди иконата да замироточи, много непознати жени идвали, за да се поклонят пред чудотворния образ на Божията Маика, и получавали изцеление. Затова почти всеки ден – както и досега, в манастира се извършвало св. Кръщение на дете, добито



и коната) като да е през ним и се стича надолу. Проксирити излизат се бе напълнило, но това, както се стичаше отпък по стълбото, белее с **цветца на мляко**.

Стрелни и упалици, незнайки какво с това, идела токоз тогава не спазват. „В повеленици видяхме няколко канпа излязла стълбото. Цветът им беше с **цветца на мляко** – сини, а узакано, също узакано синьо, мляко силно. На следващия ден пак изтохна няколко канпа от иконата. Стълбото не ги възпирива и те се стича надолу по проксирити. Цветът им бе като на **пречист** мляко, а узаканото сиво... На други ден, следващ да тече микроточити. Цветът беше **като на златна монета, жълто** като слото. Толкова много, че напълнихме поховани шине и го запечатвахме, но на следващия ден имаше шине и него... Прито това било чудно ние много се упалихме и запалкахме. Не знаеме какво с това и какво то означаване. Добро ли, лошо ли? Какво да мислиш!“

Шестата неделна на Велики пост – Върбица, бе ден на плани и сестра. Децата бивше камбаните, а нивкой не дойде. Останаме сами. Извистеме Мироточивата за случното се. Дойдоха берите, извадиха иконата, избърсала я и сами се увериха със собствените си очи и потвърдиха чудото на Пресвета Богородица. После дойде посланикът, народ.

Полнцията изведе народа навн и заклучи църквата. Ние дори не видяхме какво правят. Едно от полиците обаче ни осведоми, че като забрели иконата, Пресвета Богородица му извършила миро в шинето и той извикал: „Вараме, Богородице!“ А узаканото се бе покрито от всички икони, от цялата църква, от целия манастир. Хората също помеха от него, а получили и лампучата, които им даваше за благодарение, си замивахаха с коните.

Мирото първо проявляваше през стълбото, после ставаше на големи канпа, минаваше през него и се стичаше навн, надолу по проксирити. Много пъти на ден стигаще до вода и ние го събирахме с памук, а народът го изваше. Бяхме дълбоко разтрити, четаме непостоянно Богородичния акалит и канон. Знаемме, че през Великата седмца ние се четат поизрани кам Богородица, но ние проявляваме иконата днеш мироточешето микроточити. На Светата Пасха пречесяна, но през Томаша неделна пак изведе народът следващия ден.

Цветовите на итчанната миро бяла четирма – като на мляко, син, като на диамант и жълт, който не се променяше. Едва единствен път последно ниво от Богородица итеше една голема канпа, червена като брач. Премина през стълбото и остана там. На ступицата още си стоеше [...]

След няколко години стана едно голвмо земтресение и **оттова иконата мироточи непостоянно**, стълбото е достовно мокро, не пресыха. Забрехим ли го, таксе се изпълява. Туй чудо на Пресвета Богородица не може никога изстеза. За него знаеха почти само в района на мляко. Но след 6 години дойде една благочетност чума, проповедична на Божиего слото. Той разнесе новината за чудото по света чрез месечина си бележени „Св. Мария“. Оттова се тук идват поклонници от стотината, от цяла Гърция и чужбина, а който не могат, ни изпраща чума с пробса да поключат от светото миро на Богородица. Светото миро извършва своите чудеса, болни оздравяват (celsifera).

Оттовага миналата се сунтиват да изследват или да открият съства на мирото, но някак вия чети си остават безглази и безсилни, защото истича направени опити си безупреци: мирото на Пресвета Богородица – Малевци няма свой земан анал.

Ангела ХРИСТОВА

ПРОДЪЛЖАВА АБОНИРАНЕТО ЗА 2009 г.

„Църковен вестник“

1 година 25,00 лв.

6 месеца 12,50 лв.

3 месеца 6,25 лв.

ед. цена 0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Обрщере“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МОЛ. Епицка Тиничка Кристинова
e-mail: sinodistat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Работваме не си правите.

Банкова сметка на Синовиално издателство на БИЦ
Уникредит Българие – София, ул. „Алабам“ № 58
IBAN BG97 UNCR966018147018, БИК код: UNCRBGSF

Сметката се е свързан с поиниска линия и по безплатна сметка,
а когато да е изплатено покочав адрен и повеления кол на поплащката!

„Църковен вестник“ съдържа светцици текстове и изобретения и не бива да се използва за целици на мляко изуди.